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ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                                     XII LEGISLATURA 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

 DEL 31 MARZO 2026, N. 16 

 

   PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE  GIACOMO ROSSI 

INDI  PRESIEDE IL PRESIDENTE   GIANLUCA PASQUI 

INDI  PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE  GIACOMO ROSSI 

CONSIGLIERI SEGRETARI MARCO AUSILI E MARTA RUGGERI 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi  

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIACOMO ROSSI) 

Alle ore 12:35, nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa regionale e, non essendovi opposizioni, dà per letto il processo verbale della seduta n. 15 

del 24 marzo 2026, il quale si intende approvato ai sensi del comma 4 dell’articolo 53 del Regolamento interno. 

Richiama, inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione dei Consiglieri sulle comunicazioni a loro 

distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui porta a conoscenza dell’Assemblea quanto 

espressamente previsto dal Regolamento interno.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERROGAZIONE N. 135 a iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Mancinelli, Catena, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Piergallini, Vitri, concernente: “Stato di avanzamento dei lavori per la realizzazione delle Case 

di Comunità di Fabriano e Loreto e situazione complessiva in merito alla realizzazione e rendicontazione delle 

opere previste dal Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) – Missione 6 Salute nella provincia di 

Ancona” 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

Replica l’interrogante Consigliere Mangialardi. 

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIACOMO ROSSI) 
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• INTERROGAZIONE N. 92 a iniziativa del Consigliere Nobili, concernente: “Realizzazione del nuovo 

Ospedale Materno-Infantile “G. Salesi” di Ancona: rilievi dell’Autorità nazionale anticorruzione” 

Risponde l’Assessore Baldelli. 

Replica l’interrogante Consigliere Nobili (si dichiara parzialmente soddisfatto della risposta). 

• INTERROGAZIONE N. 96 a iniziativa dei Consiglieri Catena, Mastrovincenzo, Mancinelli, Cesetti, 

Mangialardi, Piergallini, Vitri, concernente: “Conformità dell’Atto aziendale dell’AST di Macerata alla 

normativa regionale e nazionale in materia di distretti sanitari, presìdi ospedalieri, dipartimenti e professioni 

sanitarie” 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replica l’interrogante Consigliere Catena. 

• INTERROGAZIONE N. 98 a iniziativa dei Consiglieri Vitri, Mancinelli, Catena, Cesetti, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Piergallini, concernente: “Riconoscimento di patrimonio dell'umanità UNESCO alla città di 

Fano grazie alla Basilica di Vitruvio” 

Risponde il Sottosegretario Consigliera Luconi. 

Replica l’interrogante Consigliera Vitri. 

• INTERROGAZIONE N. 129 a iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mancinelli, Catena, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Piergallini, Vitri, concernente: “Ritardo nella refertazione di esame istologico” 

INTERROGAZIONE N. 195 a iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mancinelli, Catena, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Piergallini, Vitri, concernente: “Ritardi refertazione esami istologici AST Fermo” 

INTERROGAZIONE N. 196 a iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mancinelli, Caporossi, Nobili, Ruggeri, Seri, 

Catena, Mangialardi, Mastrovincenzo, Piergallini, Vitri, concernente: “Perdita di chance terapeutica per pazienti 

oncologici nelle Marche dovuta ai ritardi nella consegna dei referti istologici da parte delle U.O.C. Anatomie 

Patologiche delle AST” 

(abbinate ai sensi dell’articolo 140 del Regolamento interno) 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replica l’interrogante Consigliere Cesetti (si dichiara insoddisfatto della risposta). 

• INTERROGAZIONE N. 149 a iniziativa del Consigliere G. Rossi, concernente: “Stato dell’arte sui bandi di 

gara per l’affidamento del servizio di distribuzione del gas negli ATEM (Ambito Territoriale Minimo) 

all’interno della Regione Marche” 

Risponde l’Assessore Bugaro. 

Replica l’interrogante Consigliere G. Rossi. 
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• INTERROGAZIONE N. 154 a iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Mancinelli, Catena, Cesetti, 

Mangialardi, Piergallini, Vitri, concernente: “Azioni di contrasto al fenomeno del lavoro sommerso” 

Risponde l’Assessore Consoli. 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

Replica l’interrogante Consigliere Mastrovincenzo. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERPELLANZA N. 18 a iniziativa del Consigliere Nobili, concernente: “Progetto di banchinamento del 

fronte esterno del Molo Clementino nel porto di Ancona: indirizzo politico-amministrativo della Regione 

Marche nell'ambito della procedura di Via-Vas nazionale, con particolare riferimento alla condizione del cold 

ironing e agli impatti cumulativi su salute, ambiente e patrimonio storico-archeologico” 

Illustra l’interpellante Consigliere Nobili. 

Risponde l’Assessore Bugaro. 

Replica l’interpellante Consigliere Nobili. 

Il Presidente prosegue la trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERROGAZIONE N. 168 a iniziativa dei Consiglieri Piergallini, Mancinelli, Catena, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Mangialardi, Vitri, Caporossi, Nobili, Ruggeri, Seri, concernente: “Stato della diffusione della 

cocciniglia nelle Marche e iniziative urgenti della Regione” 

Il Presidente, dopo aver fatto presente che la Giunta non è pronta a fornire la risposta, rinvia l’interrogazione.   

• INTERROGAZIONE N. 172 a iniziativa del Consigliere Marconi, concernente: “Iniziative per il 

potenziamento della medicina di territorio e per l’adozione di un accordo con i medici di medicina generale sul 

modello di quelli adottati in altre Regioni italiane” 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replica l’interrogante Consigliere Marconi. 

Il Presidente prosegue la trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERPELLANZA N. 17 a iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Catena, Mancinelli, Cesetti, 

Mangialardi, Piergallini, Vitri, concernente: “Politiche regionali in materia di salute mentale” 

INTERROGAZIONE N. 120 a iniziativa dei Consiglieri Vitri, Mancinelli, Catena, Cesetti, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Piergallini, concernente: “Convocazione della Consulta regionale per la salute mentale” 

INTERROGAZIONE N. 167 a iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Rafforzamento dei servizi 

di salute mentale nella Regione Marche e adeguamento della spesa regionale agli standard nazionali” 
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INTERROGAZIONE N. 200 a iniziativa del Consigliere Nobili, concernente: “Criticità dei servizi psicologici 

territoriali nelle Marche e carenza di personale psicologico” 

(abbinate ai sensi dell’articolo 140 del Regolamento interno) 

Illustra l’interpellante Consigliere Mastrovincenzo. 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replicano: l’interpellante Consigliere Mastrovincenzo e gli interroganti Consiglieri Vitri, 

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIACOMO ROSSI) 

Ruggeri e Nobili. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• DELIBERAZIONE LEGISLATIVA STATUTARIA concernente: “Modifica alla legge statutaria 8 marzo 

2005, n. 1 ‘Statuto della Regione Marche’” 

(seconda approvazione ai sensi dell’articolo 123, secondo comma, della Costituzione) 

Il Presidente comunica che la Conferenza dei Presidenti dei gruppi ha espresso parere favorevole in merito, pone, 

quindi, in votazione il rinvio della deliberazione statutaria. L’Assemblea legislativa regionale approva. 

Il Presidente passa alla trattazione dei punti iscritti all’ordine del giorno, che recano: 

• PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO N. 6 ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: “Piano 

regionale di protezione civile. Articolo 11, comma 1, lettera a), del decreto legislativo 2 gennaio 2018, n. 1 

(Codice della protezione civile). Articolo 14 della legge regionale 29 maggio 2025, n. 7 (Sistema marche di 

protezione civile)” 

• PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO N. 7 ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: 

“Indirizzi regionali per la predisposizione dei piani provinciali di protezione civile. Articolo 11, comma 1, 

lettera b), del decreto legislativo 2 gennaio 2018, n. 1 (Codice della protezione civile), articolo 15, comma 2, 

della legge regionale 29 maggio 2025, n. 7 (Sistema marche di protezione civile)” 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale congiunta e dà la parola al relatore di maggioranza Consigliere 

Barbieri e al relatore di minoranza Consigliere Caporossi. 

Intervengono l’Assessore Consoli ed i Consiglieri Marconi, Marcozzi, Vitri e Seri. 

Conclusa la discussione generale congiunta, il Presidente passa alla votazione della proposta di atto amministrativo 

n. 6 e pone in votazione il coordinamento tecnico. L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità. Indice, 

quindi, la votazione finale della proposta di atto amministrativo n. 6. 

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità. 
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Il Presidente indice la votazione finale della proposta di atto amministrativo n. 7. 

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità. 

Il Presidente, dopo aver dato la parola, sull’ordine dei lavori, al Consigliere Cesetti, passa alla trattazione del punto 

iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• MOZIONE N. 8 ad iniziativa dei Consiglieri Ruggeri, Mancinelli, Catena, Mastrovincenzo, Piergallini, Nobili, 

Mangialardi, Vitri, Caporossi, Seri, Cesetti, concernente: “Rapporto sulla violenza di genere nella Regione 

Marche - anno 2024 - Rafforzamento delle politiche regionali e impegno per la diffusione della cultura del 

consenso libero e consapevole” 

MOZIONE N. 11 ad iniziativa del Consigliere Mangialardi, concernente: “Riconoscimento del reato di 

femminicidio e condanna di ogni tentativo o volto a edulcorare o sminuire l'importanza della Giornata 

internazionale contro la violenza sulle donne” 

MOZIONE N. 16 ad iniziativa dei Consiglieri Luconi, Battistoni, Putzu, Cardilli, Borroni, Ausili, Assenti, 

Barbieri, Baiocchi, Marcozzi, Sebastiani, Marinelli, G. Rossi, concernente: “Violenza di genere: ulteriore 

rafforzamento delle politiche regionali di contrasto e prevenzione” 

(abbinate ai sensi dell’articolo 144 del Regolamento interno) 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, alla Consigliera Ruggeri. 

La seduta si interrompe alle ore 15:10 a causa del malfunzionamento del sistema audio e di registrazione.  

IL PRESIDENTE 

Gianluca Pasqui 

I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

 

Marco Ausili 

 

 

 

 

Marta Ruggeri  
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Allegato A 

COMUNICAZIONI 

Sono state presentate le seguenti proposte di legge regionale: 

• n. 46, in data 25 marzo, ad iniziativa del Consigliere Marconi, concernente: “Modifica alla legge regionale n. 

17/2015 (Riordino e semplificazione della normativa regionale in materia di edilizia)”, assegnata alla III 

Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle 

autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, 

comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 

26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato 

per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del 

medesimo Regolamento; 

• n. 47, in data 26 marzo, ad iniziativa dei Consiglieri Ruggeri, Piergallini, Vitri, Mancinelli, Nobili, Seri, 

Caporossi, Mastrovincenzo, Mangialardi, Cesetti, Catena, concernente: “Interventi per la promozione della 

figura e dell'opera di Giacomo Leopardi come testimonianza illustre delle Marche”, assegnata alla I 

Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle 

autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, 

comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 

26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato 

per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del 

medesimo Regolamento; 

• n. 48, in data 26 marzo, ad iniziativa dei Consiglieri Ruggeri, Piergallini, Vitri, Mancinelli, Nobili, Seri, 

Caporossi, Mastrovincenzo, Mangialardi, Cesetti, Catena, concernente: “Interventi per la promozione della 

figura e delle opere di Padre Matteo Ricci come testimonianza illustre delle Marche”, assegnata alla I 

Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle 

autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, 

comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 

26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato 

per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del 

medesimo Regolamento; 

• n. 49, in data 30 marzo, ad iniziativa dei Consiglieri Ruggeri, Mancinelli, Seri, Nobili, Caporossi, Catena, 

Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, Piergallini, Vitri, concernente: “Interventi per la promozione e la 

valorizzazione dei marchigiani illustri”, assegnata alla I Commissione assembleare in sede referente. Sulla 

proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia 

e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e 

dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, 

trasmessa al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi del comma 4 dell'articolo 82 del 

medesimo Regolamento. 

Ha chiesto congedo il Consigliere Putzu. 


